

党旗引领促发展

——农行山东分行创新党建模式纪实

“今天是您的政治生日，是您光荣加入中国共产党的纪念日。在这神圣的日子里，中共中国农业银行临沂分行机关委员会向您致以问候……”近日，农行山东省临沂分行运营管理部党支部党员姚彦萍收到了这样一条特殊的“生日祝福”短信。

“收到这条短信，不仅仅是组织的祝福，更是一份沉甸甸的托付，激励着我以党员的标准严格要求自己，履职尽责，创先争优。”姚彦萍这样说道。

这只是农行山东省分行创新模式推进党建工作的一个缩影。

近年来，该行积极贯彻落实中央及上级行决策部署，围绕丰富党建工作形式与内涵开展了积极的探索和实践，使党的建设始终保持旺盛生机与活力，为全行改革发展凝聚了强大精神动力。

**激发活力，
榜样引领实干担当**

前几天，郛城县支行班子成员到营业网点为“党建模范网点”“共产党员示范岗”授牌，强化仪式感，让榜样更立体，也提升了单位和个人的荣誉感。据了解，该行结合基层营业机构及党员岗位特征制定“党建模范网点、党员示范岗”评价机制，在网点中开展评选授牌活动，实行动态管理、流动挂牌，每季度评选1次，用身边人引领业务发展，带动员工进步。

无独有偶，今年以来，济南天桥支行搭建了“党员建功平台”，将专业学习、业务营销、客户服务与党员模范作用发挥相结合，按照“共产党员示范岗”评选要求，选树了18位表现突出的优秀党员，在全行营造了“标杆引领，向优看齐”的浓厚氛围。同时，辖内各党支部设置了“党员建功”园地，亮成绩、做表率，进一步激发了党员带头作用。

据记者了解，2018年以来，农行山东省分行累计举办先进典型事

迹分享会176场，巡回报告会20场。组织各层级开展“两优一先”评选表彰工作，评选出省级“两优一先”先进个人、党组织共计160余个，全行掀起了“学习先模、崇尚先模、争当先模”的热潮。

**与经营融合，
党建带动业务发展**

农行山东省分行将党建融入经营发展的方方面面，通过建立“党员突击队”“劳模宣讲团”等方式，激励党员发挥先锋模范作用，形成了“不用扬鞭自奋蹄”，人人抓业务促发展的良好氛围。

6月3日晚上，寿光市支行会议室内气氛热烈，一场由“绿色希望党员突击队”参加的外拓营销启动会正在召开。在党员和入党积极分子的带领下，员工以唱红歌、演情景剧、小品、说三句半等形式进行团队风采展示，提振了士气，坚定了打赢外拓攻坚营销“战役”的信心。

这次启动会只是寿光市支行组

织“党建+经营”主题活动的一个方面。今年以来，寿光市支行结合党建与企业经营发展重点工作，定期组织主题活动，提振团队士气，凝心聚力推动业务发展。

“党建和经营就像企业发展的两个车轮，必须同时发力，才能加速前进。”农行寿光市支行党员突击队员王立建深有体会，外拓营销活动活动开展以来，他和队员们走街串巷、宣传产品，仅十余天就拓展智能POS机、聚合码等73户，办理网贷贷220万元。

**强化学习，
建设学习型党组织**

农行山东省分行始终把学习型党组织建设放在党建的突出位置，通过党委中心组学习、干部集体学习、理论研讨、个人自学等方式，有效激发党建活力，促进全行改革发展。

该行辖属枣庄分行制定了“765”党建责任清单，明确市行党

委主抓的党委书记讲党课、班子建设等七项任务，支行党委主抓的严格执行党委议事规则、“三重一大”集体决策制度等六项任务，营业网点党支部主抓的“三会一课”落实、党员日常管理五项任务，形成一级抓一级的基层党建新格局。制订学习计划，把周一下午定为党员集中学习日，严格学习纪律，确保了学习教育常态化制度化。

农行山东省分行党委书记、行长益虎向记者介绍：“近年来，我行深入贯彻落实《党委理论学习中心组学习实施细则》，建立了学习制度，保证学习频次，将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为中心组学习的重中之重，督促全行领导干部认真学习贯彻党的十九大精神。2018年，组织党委理论中心组集体学习7次，进一步提升了中心组成员理论学习素养，也为全行建设学习型党组织奠定了坚实基础。”（邹长亮）

农行山东分行多措并举助力小微企业强筋健骨

小微企业是民营经济的重要组成部分，是吸纳就业的“主力军”，更是经济增长的“加速器”。近年来，农行山东省分行根植全省经济实际，不断创新金融产品、加大有效投入、深化金融服务，积极为小微企业发展“输血造血”，助力小微企业“强筋健骨”，茁壮成长。

**主动对接，
助力小微起步**

统筹线上线下，兼顾县域城区，持续强化金融产品创新推广，优化信贷服务已成为农行山东省分行服务小微企业发展的出发点和落脚点。

蒙阴县垛庄镇是江北最大的板栗交易市场，每年金秋，板栗成熟的季节，来自全国各地的客商汇聚于此，采购新鲜板栗。山东富亿

农食品有限公司的创办者便是这群客商里的一分子。

早在2000年，北京富亿农板栗有限公司便到垛庄镇收板栗，多年来，北京富亿农便萌生了在此设厂的想法。2009年，恰逢垛庄镇招商引资，作为招商项目，“山东富亿农食品有限公司”2010年正式成立。

临近产地，丰富的原材料，再加上北京公司的管理经验，使得山东富亿农食品有限公司一成立便发展较为顺利，但到收购季，大量的资金需求着实让公司头疼了一把。恰在此时，农行蒙阴县支行了解到富亿农公司难题，主动与公司对接，为企业提供流动资金贷款支持。依靠农行的信贷扶持，富亿农顺利解决了发展初期的资金难题，公司规模也逐步扩大。目前，该公司每年收购2000吨板栗和2000吨紫

薯，不仅支持了垛庄的经济发展，更为周边百姓带来了实惠。

**秒审秒贷，
缓解短小频急需求**

近年来，针对小微企业“短小频急”的金融需求，农行山东省分行重点打造了小微企业“金色通道”专属品牌体系，涵盖四大系列、20余种小微企业专项信贷产品及结算类产品，全力陪伴企业发展。

“我跟农业银行打交道也有七八年了，前些年也不是没想过在农行贷款，不是流程长，就是手续繁琐。现在有这个产品就好了，就像一张企业的‘信用卡’，一次授信、循环使用，在网银和掌上操作一下资金就到账了，前后不到3分钟，方便快捷。”济南派勒太阳能有限公司负责人齐静口中的“企

业信用卡”指的便是农行“微捷贷”。

据了解，“微捷贷”产品是农行针对小微企业金融服务困局，特别研发的“小额化、批量化、线上化”拳头产品，实现了小微企业融资“秒申、秒审、秒贷”。该产品与以往的风险管理模式不同，通过运用大数据分析技术，构建云评级、云授信、云监控模型，实现了对客户的精准画像，有效防范风险的同时，也方便了中小企业用款。

**减费让利，
银企水乳交融**

农行山东省分行严格执行“七不准”“四公开”要求，对小微企业实施费用减免和利率优惠，帮助小微企业搬走成长路上的“绊脚石”。

日照岚山金牛食品有限公司位

于市岚山区虎山镇相家庄，公司成立于2006年11月，现有工人30余人，主要从事黄花鱼、时鱼、刀鱼、鲢鱼、龙力鱼、乌贼、鲳鱼等各种经济鱼类加工、销售，产品主要销往省内青岛、烟台、济南、临沂、潍坊等地，2018年实现营业利润151万元。

2008年，农行岚山支行便与日照岚山金牛食品有限公司建立了信贷关系。截至目前，该行已累计为其办理小微企业简式快速贷3600余万元。同时，自2018年开始，农行岚山支行认真贯彻执行国家普惠金融政策，将岚山金牛食品有限公司贷款利率下调为基准利率，300万元贷款，一年利息仅为13.05万元，每年可为企业节约财务成本近6万元。

采访中，企业负责人不无感激地向记者表示：“多年来的合作，我们始终相信农行，银企水乳交融，不管企业成长到多大，我们将一直选择农行岚山支行作为自己的独家信贷业务合作行。”（邹长亮）

农行山东分行实施“人防”+“技防” 构建客户征信安全“防火墙”

征信报告是公民的“经济身份证”，涵盖证件号码、家庭住址、工作单位、贷款及信用卡、电话等信息，应用范围十分广泛，直接关系到公民的隐私权、财产权和公平信贷权。为加强客户信息保护，提升人民群众在征信领域的幸福感和安全感，做好新时代征信工作，农行山东分行从制度、人员、系统等多方面积极创新，构建了“人防”和“技防”相结合的征信信息安全

管理机制，保障了广大客户的信息安全。

农行山东分行始终把健全内控制度作为征信信息安全管理的关键环节，制订了一系列配套制度，涵盖用户管理、征信查询和使用、异议处理等关键环节，强化征信安全主体责任，统一征信操作规范，建立分级监测和问责机制，为保护客户征信信息安全提供了坚实的制度和保障。

该行还积极推行征信用户岗前培训和持证上岗等“人防”措施，所有用户均须签署征信合规管理承诺书，严格规范用户操作行为，合理设置征信用户数量，按照“最小授权”原则，将用户权限控制在业务需要的最小范围，并定期组织开展全员警示教育和业务培训，着力提高征信用户的合规意识和专业素质。

为有效防范征信信息泄露风

险，农行山东分行不断优化征信管理系统功能，持续提高“技防”能力。目前，该行征信管理系统作为接口查询人民银行征信的唯一通道，实现了日常操作的刚性约束，征信查询须经查询、审核双重控制，7×24小时全天候监测用户查询情况，对异常查询进行预警和实时阻断。通过推进业务触发式征信查询，实现信用报告脱敏展示和自动解读，从严

控制信用报告下载、打印，不断完善征信业务操作流程，征信信息安全管理水平全面提升。

农行山东分行相关负责人表示，下一步该行将继续以高度的责任感和使命感，持之以恒地抓好征信信息安全管理，进一步完善工作机制和体制，牢牢守住征信信息安全的风险底线，切实保护信息主体的合法权益。

（马传涛 刘佳 崔苏玲）

农行山东分行与山东自贸区济南片区签约



8月31日，在中国(山东)自由贸易试验区济南片区建设启动仪式上，农行山东省分行等10家合作银行代表金融机构参加全省重点签约项目签约。

中国(山东)自由贸易试验区，是为更好服务对外开放总体战略布局，高标准高质量建设自贸试验区而设立的试验区，其中济南片区涵盖济南高新区等东部主要行政区域，37.99平方公里的地图像一只振翅高飞的凤凰承载着泉城这座千年古城在新时代的美好愿景和希望，区域内企业数量超过4万家，GDP约1056亿元，将在济南东部城区建立四大创新高地、八大国际创新平台，预

计到2022年服务企业产值将达万亿以上，助推济南东部城区飞速发展。

作为服务济南片区的农行济南高新开发区支行，将借助此次合作签约，持续深化银政合作，紧盯自贸区内重点项目营销，借势发力、乘势而上，坚决抓住用好自贸试验区建设重大机遇；敢闯敢试、锐意创新，坚决服务新时代济南改革开放新高地；尽锐出战、戮力同心，凝聚全行行政力于自贸区济南片区建设的强大合力，齐心干、抓紧干、大胆干，为服务自贸区内含金量高、带动力强、发展前景好的优质客户做出更为积极的力量。

（朱沙 高中义 陈东林 摄）